

习近平致函祝贺 卢拉就任巴西总统

新华社北京1月2日电 1月2日,国家主席习近平致函路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦,祝贺他就任巴西联邦共和国总统。

习近平指出,中巴是具有全球影响的发展中大国和重要新兴市场国家,互为全面战略伙伴,拥有广泛的共同利益,担负着共同的发展责任。中巴建交48年来,在双方共同努力下,两国关系持续深入发展,日益成熟活

跃,已成为发展中大国关系典范,具有丰富的内涵和广阔的前景。我高度重视中巴全面战略伙伴关系发展,愿同你携手努力,继续坚定支持彼此国家走符合本国国情的发展道路,尊重彼此核心利益,推进双边务实合作,密切多边协调配合,从战略高度和长远角度,引领和推动中巴全面战略伙伴关系迈向更高水平,更好造福两国和两国人民。

学习宣传贯彻党的二十大精神 见行动 看效果

“信息直通车”护航“出海”路

——天津海关深入推进网格化服务精准助力外贸企业扬帆远航

■ 本报记者 马晓冬

切条漂洗、高温油炸、筛选调味、打包装箱……在海皇食品(天津)有限公司的生产车间里,金黄诱人的薯条“整装待发”,它们即将被摆上国内外商超的货架。最近,这家位于北辰区的企业又迎来了一个好消息——公司出口的一批原切酥脆薯条在荷兰鹿特丹港通关,这也是该产品首次进入荷兰市场。

“这批货能顺利出口,多亏了北辰海关的帮助。”说这话的是公司进出口部经理齐晓玲,接到货物通关的消息,她长舒一口气。原来,这次出口荷兰的产品中有一款“蜂蜜黄油口味”薯条,含有蜂蜜、乳粉等动物源性成分,起初这并没有引起企业的特别关注,却让另一个人十分“上心”。

这个人就是海皇食品的“老熟人”——北辰海关查检一科的副科长郝亚男。食品科学专业研究生毕业的他也是北辰区几家食品企业的网格员,长期负责海皇食品的检验监管、生产质量管理体系定期核查等业务。

接到企业的咨询电话后,郝亚男的心里打起了鼓,多年的工作经验让她意识到其中潜在的风险:“我们对企业的新产品、新市场都会提前做功课。比如欧盟对进口动物源性食品采取市场准入制度,在生产企业资质、生产原料来源等方面都有严格的要求。如果不符合标准,货物有可能被退运。”

货物一旦退运,企业损失的不仅是金钱,更是声誉。短短几天时间里,郝亚男专心将国外政策吃透:出口产品在欧盟如何分类?是否有特殊的检疫要求?在提示企业与进口商进行确认的同时,她仔细搜集查阅了海关总署和国外官方机构的最新规定,并向天津海关进出口食品安全处的同事详细咨询,综合分析该款“蜂蜜黄油口味”薯条的相关成分和占比,最终排除了其被禁止入境的风险。

“这就是对企业负责!”海皇食品董事长蒋岩柳提起这件事时竖起了大拇指,“虽然这次出口的金额不是很大,但是我们的一次新尝试,增加了新的出口市场,也有利于进一步推广品牌。”如今,这家食品企业早已告别了最初单纯做代工的业务模式,旗下品牌“脆升升”成为我市重点培育的国际自主品牌,产品远销30多个国家和地区。

对于外贸企业来说,探索新市场的过程往往伴随着未知的风险,在北辰海关,像郝亚男这样的网格员就是企业的“信息直通车”,能够提供进出口业务的一手资讯。齐晓玲不认为自己就是其中的受益者:“有时候我们不太了解一些政策,可以随时咨询海关官员,他们也会主动到企业来宣讲。有了他们的服务和把关,我们出口更有信心了!”

坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,是党的二十大报告中强调的内容。为支持更多中国制造走向国门,政策宣

传也要积极“走出去”“送上门”,对此,天津海关采取的办法是网格化管理,点对点服务。“我们辖区内有500多家外贸企业,这样可以保证责任到人、精准对接。”北辰海关关长刘晓林介绍,去年,该关进一步推广了出口“抵港直装”和原产地证书自主打印等惠企政策,还组织专家到企业进行国际通行法规的政策宣讲,指导企业提升自检自控水平。

以休闲食品生产企业为例,2022年1至10月,北辰海关辖区累计出口薯条等休闲食品196批次,货值约572万美元,同比分别增长16%和65.4%。

除了新市场,新的贸易业态也是一个重要“抓手”。去年,小呵电动科技(天津)有限公司在北辰海关的帮助下完成了海外仓备案,前不久,一批新款电动自行车抵达了大洋彼岸的仓库。

“现在,海外客户对货物送达速度的要求越来越高,时效性强的订单往往能有更高的利润,但如果物流受阻,就会面临不能履约的风险。有时遇到这样的订单,我们是既想接又不敢接。”公司相关负责人石磊说,“我们就想着,要是能把仓库放得更靠近客户更近些就好了,不用再为物流担心,海关推出的跨境电商海外仓模式帮我们实现了这个梦想。”

企业吹哨,服务报到。刘晓林表示,目前,针对有海外仓需求的企业,天津海关专门开通了绿色通道,可以全程提供“一对一”政策辅导,及时为其办理相关备案手续。(下转第2版)

坚定信心 全力以赴做好2023年经济工作

论学习贯彻市委经济工作会议精神

本报评论员

新年新气象,奋进正当时,津沽大地涌动澎湃发展热潮。

2023年是贯彻党的二十大精神开局之年,也是天津全面建设社会主义现代化大都市的关键之年,做好经济工作意义重大。市委经济工作会议对做好2023年经济工作作出全面部署,吹响了奋进号角。贯彻落实好会议精神,坚定信心、鼓足干劲、勇毅前行,以奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识做好经济工作,是责任担当,也是奋斗使命。

经济发展离不开信心支撑,有信心就有希望,有信心就有力量。信心比黄金更重要。我们的信心,来自于以习近平同志为核心的党中央坚强领导和习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,来自于党中央对当前经济形势的精准判断和对明年经济工作的科学部署,来自于天津的独特优势、发展的良好基础和全市上下对抓发展形成的高度共识。进一步提振发展信心、提振市场信心,就要用足用好各项发展优势,充分调动各条战线积极性、主动性、创造性,以政策实效和工作成效稳定预期、激发干劲、凝聚力量。

经济工作千头万绪,善于抓住并集中力量解决主要矛盾、关键问题,纲举目张做好工作,才能在错综复杂的局面中牢牢掌握发展主动权。推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,是确保全面建设社会主义现代化国家开好局起好步的关键所在,也是我市做好2023年经济工作的主要任务。聚焦聚力这个主要任务,必须找准切入点、突破口,结合实际创造性开展各项工作。着力扩大有效需求,加快建设现代化产业体系,深入抓好改革开放,千方百计盘活存量、扩大增量,有效防范化解重大经济金融风险……目标任务已定,重在落实行动,要明确时间表、施工图,在重要领域和关键环节上持续发力、久久为功,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

抓好经济工作,关键在党、关键在人。提高做好经济工作的能力本领,必须加强实践锻炼,把实践作为检验各项政策和工作成效的标准。着眼今后五年,围绕全面建设社会主义现代化大都市的目标导向,聚焦事关天津长远发展的重点领域,我市组织实施京津冀协同发展纵深推进行动、制造业高质量发展行动等十项行动,这是市委、市政府推动学习贯彻党的二十大精神行动化、具体化、实践化的重要抓手,突出的是“行动性”。我们要在这一实践中,提升自己的行动力、执行力、落实力,在具体工作中找思路、找办法,努力成为抓经济、促发展的行家里手。抓经济工作,作风是关键因素,要靠作风吃饭,拿实绩说话,主动担当、勇于担当、有效担当,把发展成果落在现场、落在企业、落在项目,把能力本领转化为推动高质量发展的强大动能。

砥砺奋进开新局,凝心聚力再出发。实现发展蓝图,我们使命在肩、责任重大。以更加奋发有为的精神状态苦干实干,努力完成经济社会发展目标任务,我们就一定能在新征程上书写更加绚丽的新篇章。

元旦假期市场开门红 重点企业实现销售超10亿元

本报讯(记者 马晓冬)刚刚过去的元旦假期,我市购物、餐饮、文体等消费市场加速回暖,市商务局重点监测的244家商业企业实现销售额10.3亿元,较元旦前增长1.67倍,达到去年同期的85%,整体客流量超500万人次,较元旦前增长3.5倍。

据不完全统计,元旦期间,全市各商贸企业推出300余场形式多样的促消费活动。在首届天津火锅美食节等活动的带动下,34家重点监测的餐饮企业实现营业收入371万元,较元旦前增长11.4%,基本恢复至去年同期水平。

假期中,各大商业载体人气火爆,重点监测的65家购物中心和百货店元旦期间销售额超过4.6亿元,客流量突破340万人次,较元旦前分别增长1.7倍和2.2倍。金街日均客流量突破48万人次,同比增长超7.4%。意风区、古文化街、五大道客流量也分别突破6.2万、7.7万和14.5万人次,同比增幅均超过20%。在佛罗伦萨小镇,日均客流量达4.5万人次,同比增长60%,假期总销售额超7000万元,增长25%。

与此同时,冰雪娱乐、酒店住宿、观影等文旅项目受到市民青睐。此外,元旦档期全市电影票房突破1000万元,恢复至去年同期的62%。

节日期间,市商务局组织各批发市场、超市加强备货,保障市场供应。其中,华润、人人乐等超市推出了特价商品、年货市集等活动,大型批发市场的海鲜水产、干果水果热销。据统计,我市重点监测的108家超市假期销售额达1.6亿元,较元旦前增长98%。



元旦假期,我市各大医院的医护人员坚守岗位,保障患者就诊。图为医大二院急诊科医护人员。本报记者 王倩 摄

奋力坚守“生命之门”

——我市“白衣战士”假期坚守岗位保障患者就医需求

■ 本报记者 徐杨

生命经不起耽搁,面对当前疫情防控的新形势、新任务,抢时间就是对生命最大的负责。

元旦假期里,全市医务人员勇挑重担、执着坚守,有效保障发热门诊、重症监护、放射科等各项诊疗服务正常开展。凡人有病、为医则刚,“白衣战士”们决心如磐,用实际行动诠释医者仁心和忠诚担当,守护着身后的“生命之门”。

发热门诊 争分夺秒抢救生命

发热患者持续激增,最高日诊量近400人次,单日接诊量超同期3—4倍,发热合并呼吸系统疾病重症患者占比明显增多……面对接踵而来的繁重救治压力,一中心医院发热门诊医护人员一直在全力应对。

感染科主任杨文杰说:“发热门诊的医生护士相继出现

了发热、咽痛等症状,大家感染后仅经过短暂的休息,症状稍有好转就申请返岗,这几天大家都在争分夺秒抢救患者生命。作为医务工作者,在三年疫情的磨砺下,早已锻造了我们轻伤不下火线的责任感,此时此刻患者更需要我们!”

为保证患者第一时间得到救治,集中技术力量快速救治急危重症患者,一中心医院利用发热门诊大厅、楼道等所有可利用空间,将原来的23张床位扩充到40张,增加高流量氧气吸入仪、心电监护仪、输液泵等设备,并建立了以发热门诊为中心按病种网格化管理,多渠道、多路径、全通道的快速转诊体系。

一名孕妇因高热就诊,发热门诊医护人员迅速反应,对症处理并以最快速度完成产前检查,随即产科及相关学科专家联合会诊,第一时间将孕妇转入产科隔离病房,顺利进行剖宫产手术。

在这里,这样的“生死时速”几乎每天都在上演,但人们往往忽略了“白衣战士”们护目镜后那一双双因高热而红肿的眼睛,更看不到口罩下因发热、咽痛而干裂的嘴唇。(下转第4版)

开局迈出新步伐

——2023年开年推动高质量发展一线观察

起跑即冲刺

——天津稳经济开年见闻

4版

学习贯彻中央经济工作会议精神系列访谈

市规划资源局党委书记、局长陈勇—— 以高水平规划引领 服务高质量发展大局

2版

宁河区委书记白凤祥—— 坚定信心 真抓实干 激活区域发展新动能

元旦假期我市社会大局稳定治安秩序良好 为“烟火气”装上“安全阀”

■ 本报记者 韩雯 通讯员 张文涛

浓浓“烟火气”最是暖人心。元旦假期,您的微信朋友圈是否被大街上熙熙攘攘以及夜市里热闹欢快的场景刷屏?在这份安宁与祥和的背后,是随处可见的那一抹“藏蓝”,守护着这一座城市。

当新年的钟声敲响,他们是这样度过——

0时01分,公安河东分局民警在值守点位开展跨年夜世纪钟群众自发聚集活动现场及周边治安秩序管控工作。

0时10分,公安南开分局民警守护在“鼓楼津声——2023平安启航”系列活动现场。

2时,市公安局治安管理总队民警对我市部分大型酒吧、酒吧及歌舞娱乐场所进行治安检查。

……
何东是公安南开分局治安支队四大队队长,元旦假期,他每天的工作时间超过12个小时。鼓楼城墙灯光秀、跨年情景演出、跨年钟声……这些活动的顺利举行,离不开何东和他的战友们保驾护航。“1号那天,我们是到凌晨1点多才撤的岗。转天,古文化街又是车水马龙,我们每天9点到岗,要忙到晚上十一二点。”零下的严寒挡不住护一方百姓平安的真心,岁月静好,因为他们一直都在。

在和平区金街商圈,据公安部门统计,元旦假期每天有40万到50万的客流量,“1、3、5分钟”快速响应机制,是警徽在闪烁,警灯在闪烁。帮助迷路的老人找到家人,让遗失物品物归原主、找回与父母走散的孩子……每一次求助,都是有求必应。

“按照公安部和市委、市政府统一部署,为确保全市人民度过一个安全、祥和的元旦假期,全市公安机关启动高等级勤务响应,从严从实从细落实防风险、保安全、护稳定等各项工作,截至1月2日16时,全市未发生重大案件和重大交通事故,各大旅游景区秩序井然。”市公安局相关负责人介绍。(下转第4版)



元旦假期,市公安局组织各警种坚守岗位,加强巡逻防控。图为特警在我市滨江道商业街值守。本报记者 孙震 潘立峰 通讯员 孙毅雄 摄